

脱贫攻坚 安徽在行动

安徽脱贫攻坚一年来

习近平总书记安徽视察： 要让老区人民过上幸福美好生活

梁家河、正定、宁德……40多年来，从一个生产大队的党支部书记，到一个泱泱大国的最高领导人，习近平总书记始终牵挂着贫困群众，关心和思考着扶贫工作。“小康路上一个都不能掉队！”党的十八大以来，总书记几乎走遍了我国最贫困的地区，把大量心血用在了打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的伟大事业上。

2016年4月24日，习近平总书记从北京坐了1个半小时飞机到合肥，又坐了1个半小时汽车到金寨，再用1个多小时来到金寨县花石乡大湾村，了解农村脱贫特别是革命老区扶贫的真实情况。

那一天，习近平总书记一连走进大湾村5户农家，听取村民对实施光伏发电扶贫项目、种植茶叶、发展养殖业以及移民搬迁等的想法，了解省市县开展扶贫工作的具体做法和取得的成效。

习近平总书记要求各级党委和政府要怀着对人民的热爱、按照党中央提出的精准扶贫要求，打好脱贫攻坚战，让老区人民过上幸福美好生活。

2017年安徽扶贫“军令状”： 90万人脱贫，2个贫困县摘帽

安徽这几年的精准扶贫，写下了浓墨重彩的新篇章。2014年安徽省开始实施精准扶贫，当年完成减贫83万人的任务，超出国家下达任务8万人。2015年减贫92.21万人，其中31个重点县共完成减贫人数66.39万，占全省减贫总人数近七成。2016年实现97.1万贫困人口脱贫，1077个贫困村出列，超额完成年度目标任务。

2016年，省委、省政府坚持高位推动，召开6次省委常委会、7次省政府常务会、4次扶贫开发领导小组会、25次省政府专题会议，研究部署脱贫攻坚工作，采取有力措施强力推进脱贫攻坚工作。

目前，我省已建立了脱贫攻坚“1+20+4”政策体系，形成了强有力的政策组合拳。同时，按照党中央、国务院的决策部署，结合我省实际，制定相关政策，编制系列规划，以规划引领脱贫攻坚。

2017年，安徽省紧盯脱贫攻坚目标，坚持“六看六确保”基本要求和“四项清单”的工作机制，着力做到“四个严”，深入实施脱贫攻坚十大工程，更有力、更扎实地推进脱贫攻坚各项工作，全年计划完成90万人以上脱贫、1000个以上村出列、力争2个贫困县摘帽。

2016年是脱贫攻坚的开局之年，也是安徽省扶贫开发史上具有重要里程碑意义的一年。一年多来，安徽的贫困地区在悄悄发生大变化。

深入农村采访，记者的体会更直观：两三层的小洋楼、村村通、乡村图书室、健身活动广场、晚间的路灯，菜地和茶园就在家门口，小桥、流水、人家，日出而作、日落而息，这是很多都市人理想生活的样子。

今年，是脱贫攻坚承上启下、全面突破的关键一年。来自安徽省扶贫办的资料显示，今年全年计划完成90万人以上脱贫、1000个以上村出列，力争2个贫困县摘帽。

记者 樊立慧 孙婷



2016年4月24日下午，习近平总书记在六安市金寨县花石乡大湾村调研，与乡亲们一一握手，亲切交谈。徐国康 摄



2017年1月26日，省委书记李锦斌深入砀山县，检查指导脱贫攻坚工作。徐国康 摄

重精准、补短板、促攻坚 真扶贫、扶真贫、真脱贫

大别山革命老区的许多乡村，布满了省领导的足迹，与村民同吃同住，深入了解贫困主要原因。

从2016年11月份开始，省委书记李锦斌、省长李国英带头驻村调研。

今年4月13日至14日，习近平总书记视察安徽一周年之际，省委书记李锦斌轻车简从，深入金寨县、临泉县、濉城区，随机选择乡镇和村，随机走访贫困户和脱贫户，实地督导脱贫攻坚工作情况。

4月21日，在全省扶贫开发工作“重精准、补短板、促攻坚”专项整改行动动员部署会议上，李锦斌又强调，直面问题抓整改，精准发力补短板，确保年度脱贫攻坚战役再战再捷。李国英在当天的会议上指出，要客观认识工作成效，继续保持强攻态势、做足绣花功夫，乘势而上，全力攻坚，在全省上下迅速掀起精准扶贫精准脱贫的新高潮。

突出十大工程推进 政府“端菜”变群众“点菜”

政府制定了脱贫攻坚到村到户项目清单和补助标准，针对扶贫对象的致贫原因，对帮扶措施进行全面梳理，变政府“端菜”为群众“点菜”，瞄准扶贫对象帮扶，针对致贫原因帮扶。

安徽省加速推进脱贫攻坚“十大工程”，为如期脱贫铺路筑桥。省扶贫办副主任周勇告诉记者，未来5年，全省建设300个乡村旅游扶贫重点村，通过乡村旅游带动40万贫困人口脱贫；全省有条件发展特色种养业的贫困村形成“一村一品”专业村，每个从事特色种养业的贫困户家庭农业经营收入达到本县(市、区)平均水平；贫困人口基本医疗有保障，贫困地区医疗服务能力显著提升……

“硬选人，选硬人” 扶贫干部俯下身子，走进田间地头

4月19日，省委召开常委会会议，李锦斌强调要始终把扶贫工作队作为攻坚力量，在现有基础上，每个村增加1名扶贫工作队副队长和1名扶贫工作人员，保证每个贫困村有3人专职负责扶贫工作。

4月24日，省委常委、组织部长邓向阳在进一步加强选派帮扶干部工作动员部署会上的讲话中指出，要准确把握选派要求，切实做到“硬选人、选硬人”。如今，安徽的第一书记们已经在5月1日前全部到岗，三年时间，不脱贫，不会走。



岳西光伏发电项目。储青 摄